

№4(8) весна—лето 1999

## АКТИВНОСТЬ РОС

С 27 по 31 января в Красково состоялось расширенное, с полномочиями съезда, заседание президиума РОС. На нем были подведены итоги деятельности Общества за 2 года, а также обсуждался ряд текущих вопросов, в первую очередь связанных с необходимостью перерегистрации. Работа РОС была оценена в принципе положительно. В связи с тем, что изменения в законодательстве потребовали изменений в Уставе, а также организации Отделений в 45 регионах, на заседании прозвучал призыв расширить сеть отделений, проявляя больше инициативы на местах.

Прошли выборы руководящего состава самого крупного -Московского Отделения РОС. Председателем был избран В.А.Мансуров, а ученым секретарем Е.Ю.Колесникова.

Это мероприятие состоялось в основном благодаря усилиям сотрудников МГСУ, и прежде всего Г.И.Осадчей.

\* \* \*

12 февраля в Министерстве науки прошел Ш съезд Союза научных обществ России, учрежденного в 1993 г. Сейчас он объединяет 53 общества.

Цель Союза - взаимное информирование научных обществ об их деятельности, наиболее важных достижениях в каждой из представленных в Союзе областей науки, формирование консолидированного мнения ученых по важнейшим вопросам, связанным с судьбами российской науки, организация крупных междисциплинарных научных проектов, равно как и экспертиз по этим проектам, интеграция в мировую науку через структуры, аналогичные структурам, существующим в других странах, и др.

На съезде отмечалось, что в последнее время ситуация в отечественной науке сильно изменилась. Нужны новые стратегии в действиях сообщества ученых. Резко возросла необходимость пропаганды достижений современной науки, борьбы за финансирование научных проектов. Значительно повысилась роль международного сотрудничества, активное участие в котором нисколько не снижает актуальности консолидации российских ученых.

В результате тайного голосования президентом Союза избран д.биол.н. депутат Госдумы М.К.Глубоковский. В.А.Мансуров стал одним из вице-президентов, а И.А.Бутенко вошла в состав Координационного Комитета.

## РАЗМЫШЛЕНИЯ СОЦИОЛОГА

### О МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Не могу не откликнуться на статью Н.Покровского ("Вестник РОС", 1998 № 3), в которой, в частности, было выражено недовольство по поводу "раздутого социологического образования" и высказано предположение о его плачевных перспективах.

Глобальные изменения в сфере труда, информации, образа жизни требуют новаторских социальных исследований, нового социологического видения реалий, притока свежих научных сил. Решению этих задач способствует развитие социологического образования. Оно становится самостоятельным фактором глубоких социальных и экономических перемен, обеспечивает системный взгляд на общество, с учетом уроков истории формирует умение выделять существенные для новой ситуации характеристики общества. Социологическое мышление проникает в историю, социальную географию, политологию, социальную антропологию. Идет интеграция социальных наук. Продолжается синтез различных научных школ. Ведется поиск новых способов понимания социальной жизни. Активно развивается социальная инженерия.

Экономические трудности в России ведут к свертыванию академической социологии. Но все же развиваются демократия и рынок. Они рождают потребность в гибкой системе подготовки практических работников, допускающей изменения специализации, много-профильность и развивающей ответственность специалистов как за настоящее, так и за будущее страны и всей планеты.

Такое представление о форме и содержании социологического образования позволило профессорско-преподавательскому составу Института социологии МГСУ наряду с расширением подготовки специалистов-социологов начать подготовку специалистов в области социальной информатики и социального управления. Надеемся, что такие специалисты не только будут хорошими профессионалами, но и позволят многим преодолеть кризисное сознание.

Г. Осадчая

## ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ КОМИТЕТЫ

ИК "Социология семьи" возобновляет свою работу в рамках российского общества социологов. Деятельность комитета предполагает координацию исследовательских и преподавательских усилий социологов различных регионов РФ, интересующихся проблемами семейных, супружеских и родственных отношений. Цель этой деятельности - обмен исследовательским опытом, выпуск совместных публикаций, проведение сравнительных исследований, оказание помощи в работе с аспирантами и магистрантами. В рамках комитета будет сделан акцент как на повышении качества эмпирических работ в области социологии семьи, так и на адаптации и развитии новых теоретических и методологических подходов, в частности, применение гендерного подхода к изучению брачно-семейных отношений. Интересы исследователей в области социальной политики, социальной работы с семьями и различными типами домохозяйств также могут быть объединены в рамках комитета.

В перспективе при наличии банка данных исследователей предполагается организация российских и международных конференций.

Предложения о работе секции, информацию о себе и текущих исследовательских проектах просьба направлять:

руководителю секции - зав. сектором социологии семьи Института социологии РАН, канд.-филос. наук Гурко Татьяне Александровне, тел. (095) 128-26-64, fax: (095) 719-07-40, e-mail: gurko@isras.rssi.ru. Почтовый адрес: 117259, Москва, ул. Кржижановского, 24/35, кор.5

либо ученому секретарю - научному сотруднику Санкт-Петербургского филиала Института социологии РАН Клецину Александру Афанасьевичу,

тел. (812) 316-17-56, fax (812) 316-29-29, e-mail: inso@ego.spb.su.

Почтовый адрес: 198052, Санкт-Петербург, 7-я Красноармейская ул.25/14

Начал работу ИК "Социальная политика и социальная сфера". Это произошло 2 февраля в рамках Чтений "Социология. Социальность. Современ-

ность", проводившихся Институтом социологии МГСУ. В планах его работы - проведение методологических семинаров, посвященных проблемам формирования сильной социальной политики, социальной политике как фактору развития социальной сферы, а также сущности, содержанию и механизмам социального управления, издание ежеквартального журнала "Социальная политика и социальная сфера".

Председателем комитета избрана директор ИС МГСУ проф. Галина Ивановна Осадчая, ученый секретарь - к.соц.н., доцент Александр Александрович Сазонов,

Адрес комитета: 107150 Москва, Лосиноостровская, 20, ИС МГСУ.

\* \* \*

Инициативная группа в лице научных сотрудников Центра социологии образования и молодежи Института социологии РАН выступила с предложением о воссоздании исследовательского комитета "Социология образования". Направлениями работы исследовательского комитета, по мнению инициативной группы, должны быть: интенсификация обмена научной информацией между исследователями, работающими в области социологии образования; осуществление координированных и совместных исследований и публикаций по актуальным проблемам образования; расширение возможностей для взаимного обсуждения работ участников комитета, консультирования и рецензирования; содействие публикациям и участию исследователей в научных мероприятиях в России и за рубежом; оказание помощи в работе со студентами, магистрантами, аспирантами, в целом в подготовке специалистов по социологии образования.

Желающие принять участие в работе исследовательского комитета, могут направлять свои желания и сообщать свои координаты по адресу: 117259 Москва, ул.Кржижановского, д.24/35 строение 5, Институт социологии РАН, Константиновскому Давиду Львовичу, Вознесенской Елене Дмитриевне, Чередниченко Галине Анатольевне. Тел.: (095) 128-69-01, факс: (095) 7190740, e-mail: konstant@isras.rssi.ru

## КОНФЕРЕНЦИИ, СЕМИНАРЫ, СИМПОЗИУМЫ, ШКОЛЫ

25 марта состоялось рабочее совещание экспертного совета Московского общественного научного Фонда, в задачи которого входит содействие развитию гуманитарного и общественно-политического знания в России и СНГ через поддержку научных исследований в области социологии, политологии, права, экономики и отечественной истории. Это заседание было посвящено подведению предварительных итогов деятельности Фонда за 5 лет.

Правление и экспертный совет Фонда стоят перед выбором новых форм поддержки научной деятельности отдельных ученых, коллективов и институтов, научного сообщества в целом, научной коммуникации и информации, а также непрерывного образования. Поэтому любые самые смелые и необычные предложения будут приняты с благодарностью.

Просьба направлять их по адресу: newpers@dlas.apc.org с пометкой "предложения"

\* \* \*

6-8 апреля в г.Самаре состоялась научная конференция "Социально-трудовые отношения: состояние и тенденции развития в России", организованная Самарским госуниверситетом и ИК "Социология труда" РОС при финансовой поддержке Института "Открытое общество".

В работе конференции приняли участие и выступили с докладами президент РОС В.А.Мансуров, главный редактор журнала "Социологические исследования" Ж.Т.Тощенко, На конференции выступал вице-губернатор

Самарской области Г.Р.Хасаев. В ее работе приняли участие и другие специалисты в области социологии труда и управления из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Владимира, Томска, Ульяновска, Перми, Самары, Тольятти, Екатеринбурга.

На пленарных заседаниях и круглых столах были обсуждены актуальные проблемы изменения социально-трудовых отношений на предприятиях, специфики трудовых отношений в организациях различных форм собственности, управления социаль-

но-трудовыми отношениями, значение государственной политики в формировании социально-трудовых отношений, состояние переговорной практики и роста социальной напряженности.

Особый интерес участников конференции вызвали доклады о работе отдела заводской социологии Волжского автомобильного завода в сфере трудовых отношений.

Материалы конференции в полном виде будут опубликованы в специальном сборнике.

В 1998-1999 году в Новосибирске работал областной семинар преподавателей социологии ВУЗов и колледжей (координатор рабочей группы - доцент С.Н.Першуткин). Помимо обсуждения информационных и методических вопросов в рамках семинара состоялось межрегиональное заседание с участием главного редактора СОЦИСа - чл.кор. Ж.Т.Тощенко, а также представителей 7 российских регионов. Перед участниками семинара выступили член Совета Федерации, председатель Новосибирского

областного Совета Депутатов В.В.Леонов, Генеральный директор Межрегиональной ассоциации "Сибирское соглашение" В.И.Иванков, заведующая отделом ВУЗов администрации Новосибирской области Е.А.Музыченко, ректор Сибирской Академии Госслужбы Е.А.Бойко. Участники семинара за счет Фонда Евразия получили комплекты рабочих тетрадей по социологии, а 30 наиболее активных участников - социологический энциклопедический словарь (1998 года издания под ред Г.В.Осипова).

В №2 "Вестника РОС" за 1998 год Российско-французский центр философии и социологии Института социологии РАН объявил о конкурсе работ "Пространство и время в языке социологической теории" среди молодых исследователей, студентов и аспирантов. По результатам конкурса устроители планировали провести конференцию, в которой наиболее профессиональные молодые исследователи участвовали бы в качестве докладчиков наряду с признанными социологами.

На конкурс из разных регионов России поступило более 20 работ. По его итогам 8 авторов, проживающих вне

Москвы, были отобраны для приглашения в Москву. К сожалению, заявка не была поддержана Институтом "Открытое общество", и Российско-французский центр лишился возможности провести конференцию. Тем не менее результаты конкурса нашли свое материальное воплощение. Подготовлен к публикации сборник, в который вошли статьи конкурсантов (объемом по 0,5 - 1,5 п.л.). Сборник посвящен анализу пространственно-временной структуры современных социологических теорий, а также исследованию границ и условий применимости категорий пространства и времени в исследовательской практике.

25-27 октября 1999 г. в г.Борок Ярославской области планируется провести конференцию "Междисциплинарное взаимодействие при исследовании фундаментальных и прикладных проблем ноосферного развития: методологическое, информационное и организационное обеспечение". Цель ее - начать организационное оформление междисциплинарной координации специалистов для разработки региональных и локальных программ ноосферного развития и управления этими программами на единой концептуальной основе.

Оргкомитет просит сообщить об этих планах коллегам и присыпать предложения по программе, финансированию и организации конференции в п/о Борок Ярославской области 152742 Некоузский район, Борок, а/я 21, тел (0852)558 322, факс (0952)253845

**Social Inequality Sessions at the European Social Science History Conference.** April 12-15, 2000,  
Amsterdam, The Netherlands

The Social Inequality Network invites proposals for papers on the following topics: - Welfare in a broad sense; Social mobility and stratification; Life styles - Related topics such as spatial segregation of social groups  
Papers may use any of a variety of sources or methods, and may deal with imagined or subjective representations of social inequality.

Deadline for submission of papers, sessions and panels is 30 April 1999. A session consists of 3-4 paper givers, 1 commentator, and ample time for discussion for the members of the audience. A panel may consist of more persons who cannot read their paper; instead they engage in a discussion with commentators, the audience and themselves.

Further information on the ESSHS, its timetable and how to register is available from

esshc@iisg.nl or <http://www.iisg.nl/esshc>

\* \* \*

Исследовательский комитет по этносоциологии 8-12 июня 1999 г. проводит в Москве Этносоциологическую школу. Ведущие специалисты в области изучения социальной структуры, социологии культуры, этнополитики, этнопсихологии, этнических конфликтов выступят с лекциями. Мы познакомим слушателей с разработкой новых направлений в этносоциологии и смежных дисциплинах, организуем обмен опытом по методике исследований.

Заявки на участие, отражающие Ваши интересы, направления, по которым Вы работаете; основные публикации за последние 2 года; место работы и должность, просим направлять по факсу: (095) 9381329, 9380600 или по e-mail: leoka@iea.ras.ru

Приглашаются все, кто заинтересован. Есть возможность оплатить участие некоторых иногородних слушателей, отобранных оргкомитетом.

Дополнительная информация может быть получена по телефону (095) 9385307 (вторник, четверг с 14.00)

\* \* \*

Институт социологии РАН и РОС 17-31 августа 1999 г. проводят курсы повышения квалификации для специалистов из разных сфер деятельности. Программа III сессии социологической школы разработана с учетом специфики вмешательства отечественных социологов в конфликты на уровне организации и города. Целями ее являются обучение методам диагностики и управления конфликтными ситуациями в управлении конфликтами, методам работы с научными знаниями, а также экспертиза авторских технологий работы с конфликтами.

Срок обучения - 15 дней (в том числе 2 выходных). Стоимость занятий 2000 руб. (+ НДС), для членов РОС скидка 10%. Проживание оплачивается отдельно. По окончании занятий слушатели получают квалификационное свидетельство.

Заявки принимаются директором Школы к.социол.н. Л.Цой по адресу 117259 Москва, ул.Кржижановского, 24/35 Институт социологии РАН. Тел. (095) 120-58-45.

Реквизиты перевода : р.с.340703810138030100314, кор. счет 30101810600000000342 БИК 044525342 в Московском банке АКСБРФ Нагорное отд. ОСБ 8181.01613

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ЦЕНТРЫ

Социологическая лаборатория Сыктывкарского университета существует с 1989 года. Занимается как исследовательской, так и учебной работы. Лаборатория является региональным филиалом Института сравнительного изучения трудовых отношений. Ее основные направления исследований в той или иной мере связаны с теорией социального неравенства. В последние годы исследования велись по следующим направлениям: трудовые отношения, шахтерское движение; беднейшие слои населения; стратегия выживания семей; социология потребления; развитие рынка труда; региональные элиты; реструктуризация менеджмента, управление российскими корпорациями; теоретическое наследие Питирима Сорокина. С 1991 года издается альманах социальных исследований "Рубеж" (два-три выпуска в год). Опубликована книга П.Сорокина "Система социологии". Выпущены монографии: В.И.Ильина "Социальная стратификация" (1991), "Государство и социальная стратификация советского и постсоветского обществ", "Власть и уголь", учебное пособие "Поведение потребителей".

Адрес лаборатории: 167031, Сыктывкар, Октябрьский пр., 55. E-mail: vilyin@hotmail.com

## ПРЕДСТАВЛЯЕМ ФОНДЫ

### Женские организации

К началу 1970-х гг. социальная и профессиональная активность женщин в развитых странах резко возросла. Возросло и число женщин, активно работающих в науке. Но все же женщины были заняты на более низкооплачиваемых (по сравнению с мужчинами) работах, их карьера развивалась, как правило, иными темпами. Подобно другим меньшинствам, женщины осознали, сколь трудно достичь изменений в общественном сознании, и создали целый ряд женских организаций.

Одной из первых организаций женщин, работающих в науке, является американская Association for Women in Science (1970-е гг.). С тех пор число их значительно возросло (Самой интересной будет здесь для нас, вероятно, American Association of University Women),

В России сегодня существует более 300 неправительственных женских организаций. Одни из них сосредоточили свою деятельность на изучении женских проблем в целом, другие - сложились по профессиональному признаку, третья совмещают оба направления. В 1994 г. создан Консорциум женских неправительственных организаций (пред. - Е.Н.Ершова).

В 1994 г. из 442 действительных членов РАН было всего 7 женщин, из 602 член-корреспондентов - 13. И это при том, что уже тогда женщины составляли 54% от числа научных работников, а с тех пор гендерная диспропорция только увеличилась.

В 1996 г. создана российская Организация поддержки женщин в естественных и гуманитарных науках. Ее целями является достижение равного и полного участия женщин в естественных и гуманитарных науках; способствование созданию и развитию образовательных программ для переобучения женщин, ранее занятых исследованиями в оборонных отраслях, изменение существующей диспропорции в РАН и ряд других. Председателем Организации является Валентина Маркусова.

Тел. (095) 151 3681, адрес 125219 Москва, ул. Усиевича, д. 20 ВИНИТИ

e-mail: viniti@online.ru

И.Бутенко

\* \* \*

**Фонд Евразия** - американская некоммерческая благотворительная организация, осуществляющая свою деятельность в России с 1993 года. Он поддерживает развитие демократии и рыночной экономики в СНГ, выдавая гранты из средств, предоставляемых Агентством США по международному развитию (USAID).

В 1999 году Фонд Евразия объявит следующие конкурсы: (о сроках проведения конкурсов будет сообщено дополнительно)

**Открытый конкурс проектов в поддержку экономической и социальной адаптации военнослужащих и членов их семей.** В рамках данного конкурса могут быть поддержаны следующие инициативы: консультации и обучение основам бизнеса; обучение в области самоуправления; развитие механизмов местного самоуправления в бывших военных городках (закрытых административно-территориальных округах); правовые консультации, в т.ч. по вопросам налогообложения.

**Открытый конкурс по продвижению электронной коммерции в российские регионы.** Цель конкурса - инициировать использование Интернет-коммерции в регионах как средства развития бизнеса. В результате конкурса предполагается создать в регионах 7-10 центров поддержки интернет-коммерции, которые будут распространять информацию об эффективных методах использования Интернета для бизнеса, а также предоставлять услуги по обучению и консультированию предпринимателей в области электронной торговли и т.п.

**Непрерывный конкурс проектов** (без фиксированной конечной даты приема заявок), направленных на становление и развитие территориального общественного самоуправления (ТОС) в регионах. Цель конкурса - повышение роли ТОС в управлении городом и населенным пунктом, а также наиболее четкое определение и разграничение полномочий и компетенции ТОС по отношению к органам местного самоуправления. В рамках конкурса будет оказана поддержка проектов существующих и вновь создаваемых организаций ТОС.

**Конкурс пилотных проектов по внедрению механизма государственного социального заказа.** Приглашаются к участию региональные и местные администрации, заинтересованные в проведении пилотных конкурсов на выполнение государственного социального заказа среди местных некоммерческих организаций и готовые предоставить около 60% средств местного конкурсного фонда. Администрации-победители получат гранты, средства которых будут направлены на организацию конкурса и формирование части конкурсного фонда (40%).

Фонд не оказывает поддержки в следующих областях: стипендии для учебы за границей; здравоохранение; гуманитарная помощь; культурные мероприятия; психологические программы; исследования по истории; научно-техническая подготовка и исследования; охрана окружающей среды; организация международных конференций и участие в них.

Фонд, как правило, предоставляет гранты зарегистрированным юридическим лицам. Грантополучателем Фонда Евразия может стать некоммерческая организация, государственное учреждение, а также коммерческая организация, если представленный проект не направлен на получение прибыли. Размер гранта, как правило, не превышает \$ 35 000. Средний размер гранта составляет от \$ 16 000 до \$ 18 000.

## ПРОЦЕДУРА ПОДАЧИ ЗАЯВКИ

Заявки на финансирование проектов принимаются постоянно. Рассмотрение проектов производится постоянно. Рассмотрение поступивших в течение месяца заявок начинается с 1 числа следующего месяца независимо от того в начале или в конце месяца была подана заявка. Заявки рассматриваются в течение 6-8 недель. Фонд не устанавливает крайние сроки подачи заявок, кроме тех случаев, когда объявляются специальные конкурсы. Рекомендуется сначала присыпать краткие (на 2-3 страницы) письма-запросы с описанием целей проекта по почте, факсу, электронной почте на имя Елены Галкиной: факс(095) 956-12-39, e-mail - helen@eurasia.msk.ru

Дополнительную информацию Вы можете получить по адресу: 119842, Москва, Волхонка 14, 4 этаж, комн.403. Тел. (095) 956-1235, факс: (095) 956-1239, e-mail: efmoscow@eurasia.msk.ru. Индивидуальную консультацию можно получить у Алексея Колотвина.

## ДРУГИЕ ФОНДЫ

### АСПРЯЛ/АКСЕЛС

117049, Москва, Ленинский проспект, д.2, 5-й этаж  
МАРИСА ФУШИЛ  
тел: (095) 956-78-08  
230-45-70  
факс: (095) 230-22-23

### АЙРЕКС

119842, Волхонка д.14  
КРИС КАВЕНО  
Тел: (095) 203-98-89  
Факс: (095) 203-59-66

### ФОНД ЕВРАЗИЯ

119842, Москва, ул. Волхонка д.14, 4-й этаж  
КАРОЛИНА САН-МАРТИН  
Тел: (095) 956-12-39, 956-12-35  
Факс: (095) 956-13-39

### ПРОЕКТ КЕННАН

119842, Москва, ул. Волхонка д. 14, 5-й этаж  
ГАЛИНА ЛЕВИНА  
Тел: (095) 232-34-96  
Факс: (095) 232-34-97

### ФОНД МАКАРТУРА

121069, Москва, Хлебный пер. д.8, 2-й этаж  
ТАТЬЯНА ЖДАНОВА  
Тел: (095) 290-50-88  
Факс: (095) 956-63-59

### ФОНД ФОРДА

103009, Москва,  
ул. Тверская д.16/2  
МЭРИ МАКОЛИ  
Тел: (095) 935-70-01  
Факс: (095) 935-7052

### ПРОГРАММА ФУЛБРАЙТ

109187, Москва, Николо-Ямская д. 1, 4-й этаж  
ДЖОЗЕФ МАККОРМИК  
Тел: (095) 956-32-61  
Факс: (095) 232-31-34

## ЮБИЛЕЙ И ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

4 февраля исполнилось 60 лет со дня рождения ВЛАДИМИРА ИВАНОВИЧА ДОБРЕНЬКОВА, декана социологического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова. Владимир Иванович автор многочисленных публикаций, в том числе учебников по социологии для студентов социологических факультетов и отделений университетов России. Он осуществляет руководство научной работой аспирантов, более 50 из которых защитили кандидатские диссертации. Владимир Иванович внес большой личный вклад в создание первого в стране социологического факультета в МГУ, в организацию работы новых кафедр и научных направлений на социологическом факультете.

За большую учебную, научную и научно-организационную деятельность Владимир Иванович награжден орденом Дружбы Народов, Орденом Трудового Красного Знамени, Орденом Почета, медалями, знаком "Почетный работник высшего профессионального образования России". В 1998 году Ученый Совет МГУ присвоил Владимиру Ивановичу Добренькову почетное звание "Заслуженный профессор Московского Университета".

Мы поздравляем Владимира Ивановича и желаем ему здоровья, личного счастья, творческих успехов и надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество с Российским обществом социологов.

18 февраля исполнилось 80 лет главному научному сотруднику Института социологии РАН доктору философских наук, профессору МАСХУДУ САДЫКОВИЧУ ДЖУНУСОВУ.

Масхуд Садыкович - человек необычайно интересной биографии. Начав в 1993 году с рабфака, он затем с отличием оканчивает педагогический институт, поступает в аспирантуру. Дальнейшую учебу прерывает Великая Отечественная война. После тяжелого ранения он был демобилизован и продолжил свое образование. За 50 лет научной деятельности Масхуд Садыкович подготовил более 20 докторов и 100 кандидатов наук, опубликовал более 300 научных работ, среди них 10 крупных монографий.

Масхуд Садыкович Джунусов является одним из ведущих специалистов по вопросам изучения национальных отношений. За свой многолетний творческий труд он награжден многими правительственные наградами: Орденом Отечественной войны I степени, Орденом Красной Звезды и Орденом Красного Знамени, многими медалями.

Юбиляр заслужил глубокое уважение не только своими научными заслугами, но и редким жизнелюбием, талантом человеческого общения.

Мы поздравляем Масхуда Садыкова с юбилеем и желаем на долгие годы крепкого здоровья, радости, плодотворной деятельности.

27 марта доктору философских наук, профессору МАРКУ АБРАМОВИЧУ СЛЮСАРЯНСКОМУ, заведующему кафедрой социологии и политологии Пермского государственного технического университета, действительному члену Академии социальных наук РФ и Академии гуманитарных наук, руководителю лаборатории социологических, исполнилось 60 лет. Марк Абрамович является автором более 160 работ. Его научные интересы - исследования социологии труда, проблем социальной стратификации общества, формирования рынка труда и занятости в условиях реформирования российского общества, управления социальными процессами в современном обществе.

Марк Абрамович Слюсарянский является достойным продолжателем научных традиций пермской социологической школы, у истоков которой стоял доктор философских наук, профессор Захар Ильич Файнбург.

Мы присоединяемся к поздравлению коллег Марка Абрамовича и желаем ему доброго здоровья, творческого долголетия и новых научных достижений.

25 апреля исполняется 70 лет ВЛАДИМИРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ЯДОВУ, доктору философских наук, профессору, директору Института социологии РАН.

Являясь одним из ведущих российских социологов, Владимир Александрович прошел непростой путь, много сил и времени уделяя вопросам организации науки. Он был президентом Российского общества социологов, занимает руководящие посты в Международной социологической ассоциации, Международном институте социологии, Европейской социологической ассоциации экспериментальной социальной психологии, возглавляет Институт социологического образования, экспертные советы по социологии в международных и российских научных фондах, является председателем докторского диссертационного совета, членом пленума Высшего аттестационного комитета РФ, редактором и членом редколлегий ведущих академических журналов. Владимир Александрович внес выдающийся вклад в развитие социологической науки в России, ее признание за рубежом и воспроизведение научных кадров., он автор более 280 научных работ (в том числе 9 монографий). Им подготовлено свыше 50 докторов и кандидатов наук, которые работают в ведущих университетах и научно-исследовательских учреждениях России и зарубежных стран.

Владимир Александрович является чрезвычайно энергичным человеком, исследователем-новатором, чутко реагирующим на социальные изменения. Он обладает исключительным чувством юмора. Его внимание и поддержку ощущало не одно поколение социологов.

Российское общество социологов желает Владимиру Александровичу и дальше так же активно и плодотворно участвовать в жизни социологического сообщества, научного оптимизма, здоровья и долгих лет жизни.

Поздравляем нашу коллегу из Екатеринбурга НИНУ ИВАНОВНУ ШАТАЛИНУ с успешной защитой докторской диссертации

## ЛИТЕРАТУРА

Выходит в свет книга "Социологи России и СНГ. Библиографический справочник". М.: УРСС, 1999 - 405 с. Она представляет собой первую попытку показать, что социология в России развивалась теми же путями, что и в других западноевропейских странах. В ней очерчена "география" социологической мысли, развивающейся в системе Академии наук России и ряда стран СНГ, в университетах и других учебных заведениях.

Приобрести книгу можно, обратившись по адресу: 117312 Москва, пр.60-летия Октября, д.9, Институт системного анализа РАН, комн. 203. Тел. факс (095) 135 4423, 135 4246 urss@urss.isa.ac.ru



В издательстве "Наука" выходит в свет монография "Социальная траектория реформируемой России: исследования Новосибирской экономико-социологической школы" (ред. Т.И.Заславская и З.И.Калугина). В ней представлены теоретические взгляды на хозяйственное развитие России, трансформацию свободы и социальную адаптацию в постсоветский период, основывающиеся на результатах мониторинга инновационных процессов в разных сферах экономики. Специальный раздел посвящен вопросам организации базы данных для изучения социальной динамики и математическим методам анализа социологической информации.

Заказы принимаются по адресу: 630090 Новосибирск-90, пр.Лаврентьева, 17, ИЭиОПП СО РАН, к. 331. Тел. (3832)350535, 323525, факс 355580

zima@ieie.nsc.ru beol@nsk.ru



В рамках программы "Российские общественные науки: Новая перспектива" при поддержке Фонда Форда (США) осуществлена публикация сборника "Способы адаптации населения к новой социально-экономической ситуации в России" (отв. редактор И.А.Бутенко). В сборнике рассматриваются социально-экономические и социо-культурные аспекты адаптации различных слоев населения к переменам, имевшим место в России в 90-е гг. Сборник рассчитан на социологов, философов, этнографов, исследователей культуры и представляет интерес в историческом, теоретическом и методическом отношениях.

Желающие приобрести сборник, могут обращаться по тел. (095)280 7016 , или e-mail - newpers@glasnet.ru



В Оренбурге вышла в свет монография Э.М.Виноградовой "Провинциальная ментальность. Опыт четырех массовых опросов социально слабозащищенных слоев населения", а в Москве монография В.В.Амелина и Э.М.Виноградовой "Оренбуржье в системе региональных интересов России. Реальность и представления граждан в зеркале этносоциологии". В связи с небольшими тиражами этих изданий предлагаем читателям иметь их существование в виду.



При финансовой поддержке программы "МАТРА" Министерства иностранных дел Нидерландов в феврале этого года вышел 1 выпуск Альманаха "Участие" (Социальная экология регионов России). Главную свою задачу авторы Альманаха видят в осмыслении, анализе и обсуждении жизни и деятельности экологического сообщества России. Альманах распространяется бесплатно среди российских общественных экологических организаций. Электронная версия Альманаха (или отдельных его материалов) высылается по запросу.

По вопросам о приобретении просьба обращаться к О.Аксеновой или И.Халий. Тел: (095) 4232237, 4372392, e-mail: faes@glasnet.ru

Бюллетень подготовлен  
И.А.Бутенко, В.А.Мансуровым, Е.И.Прониной,  
Е.Ю.Колесниковой  
Подписано в печать 15 апреля 1999 г.  
E-mail: valman@socio.msk.su

Адрес РОС: Москва, 117259,  
ул. Кржижановского, 24/35, корп. 5,  
тел.: 095 128 8601,  
095 719 0971  
факс: 095 719 0740